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 Ata da 36ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 24 de maio de 2018. 

Presidência da Senhora Deputada Maria del Carmen Lula. À hora marcada, a Sra. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

homenagem aos 10 anos do Conselho Estadual das Cidades da Bahia. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os Srs: Demir Barbosa, Secretário de Desenvolvimento Urbano e Presidente do Conselho 

Estadual das Cidades, representando o Governador Rui Costa; Jaques Wagner, Ex-Ministro e Ex-

Governador; Afonso Florence e Nelson Pellegrino, Deputados Federais; Maria Angélica dos Santos 

Rodrigues, Procuradora, representando o Procurador-Geral do Estado Paulo Moreno Carvalho; 

Leandro Santos Coelho de Souza, Professor, representando o Reitor da UNEB, José Bites de 

Carvalho; Ronaldo Nascimento de Santana, Conselheiro Substituto, representando o Presidente do 

Tribunal de Contas dos Municípios, Conselheiro Francisco Netto; Marly Carrara, Conselheira do 

ConCidades Bahia, representando o Movimento Social e Popular; Lucy Maria Marques de Carvalho, 

Conselheira do ConCidades Bahia, representando o Segmento de Entidades da Área Empresarial; 

Fátima Vidal, Conselheira do ConCidades Bahia, representando a área Profissional, Acadêmica e de 

Pesquisa; e Marta Rodrigues, Vereadora de Salvador. A Deputada Maria del Carmen Lula externou 

emoção pela homenagem ao ConCidades Bahia, que representa entidades e segmentos que atuam 

na reforma urbana e contra a exclusão da maior parte dos habitantes. Citou um fato que lhe ocorreu 

no início da vida profissional que a fez perceber a importância da população se expressar acerca dos 

espaços que ocupa. Lembrou das lutas empreendidas pelo saudoso Zezéu Ribeiro para a aprovação 

e criação do ConCidades e do primeiro gestor da entidade, o Deputado Afonso Florense. Pontuou 

que a maioria do povo brasileiro vive em cidades e nos últimos 15 anos houve uma revolução no 

modo de pensar os espaços urbanos na Bahia e no Brasil, citando os diversos programas nacionais 

e estaduais destinados a melhorar a qualidade da vida urbana. Explicou a atuação do ConCidades 

Bahia e quais as bases que lhe deram origem, sem deixar de lembrar a importância da participação 

da população, dos membros e das câmaras técnicas para a eficiência do Conselho. Informou que 

será lançado o livro 10 anos de ConCidades para marcar as comemorações dos 10 anos do Conselho, 

em parceria com a UFBA e a ALBA, e lembrou a comemoração dos 50 anos de lançamento do livro 

O Direito à Cidade, de Henri Lefebvre. Tratou da Medida Provisória nº 759, transformada em lei, que 

destrói  os avanços fundiários para a população que vive em vulnerabilidade socioespacial. Pontuou 

que a luta é contra o retrocesso que o Governo Golpista vem implementando, destacando a 

importância da preservação de direitos sociais e de um governo democrático. O Sr. Jaques Wagner 
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parabenizou a Deputada Maria del Carmen Lula pela proposição da Sessão e disse que para a 

afirmação da democracia é preciso mesclar as democracias representativa e participativa, e que 

ninguém pode prescindir do diálogo social em qualquer política pública. Falou que sempre apostou 

no Conselho das Cidades, um espaço privilegiado para a construção de conquistas mais consistentes 

e duradouras das demandas sociais para a ocupação dos espaços urbanos. Concluiu elencando as 

ações empreendidas pelo Governo Lula com a criação do Ministério das Cidades e a diversidade de 

programas voltados para a diminuição das desigualdades sociais, eixados de lado pelo atual Governo, 

que nada cria. A Sra. Marly Carrara lembrou de alguns companheiros do Ministério das Cidades e da 

Primeira Conferência Nacional das Cidades, realizada em 2013, fazendo um breve histórico da 

criação e consolidação da Conferência, bem como da elaboração do Regimento Interno. Alertou sobre 

a privatização do saneamento e destacou as conquistas alcançadas a partir do Governo Jaques 

Wagner. Parabenizou a Deputada Maria del Carmen Lula, agradeceu a Mical e Afonso pela 

construção alcançada, mesmo na diversidade, e parabenizou a Cidade de Barreiras pelos 127 anos 

de emancipação. A Sra. Presidente fez o registro das diversas entidades presentes e das autoridades 

civis e militares. O Sr. Afonso Florence disse estar honrado e emocionado em participar dessa 

comemoração e poder lembrar do processo histórico de formação e ações empreendidas pelo 

Conselho das Cidades da Bahia. Pontuou que o setor privado pode construir grandes ações com os 

movimentos sociais. Chamou atenção para a Medida Provisória nº 818, rejeitada pelo Congresso, que 

pretendia mutilar o Estatuto da Metrópole, e ressaltou que o Estatuto tem a marca do ativismo do ex-

Deputado Zezéu Ribeiro como urbanista. Falou da luta para impedir a privatização da Eletrobras e 

contra medidas apresentadas pelo Governo Temer. Por fim, alertou para a necessidade de maior 

integração entre os movimentos de moradia e saneamento para evitar que haja a venda da empresa 

de saneamento do Rio de Janeiro. O Sr. Nelson Pellegrino falou do prazer em voltar à tribuna da Casa, 

na qual atuou por tantas vezes. Pontuou as conquistas alcançadas ao longo dos últimos dez anos e 

tratou das alternativas de mobilidade para a Cidade de Salvador. Disse que esta Sessão é o 

coroamento de uma luta histórica na qual o ex-Deputado Zezéu Ribeiro teve um papel de fundamental 

importância. Apontou que nos últimos vinte anos a população deslocou-se para as áreas urbanas 

ocupando-as de forma totalmente desestruturada e, apenas em 2001, com a aprovação do Estatuto 

das Cidades e a criação do Ministério das Cidades pelo Governo Lula, passou-se a buscar uma cidade 

socialmente mais justa. A Sra. Marta Rodrigues externou felicidade por celebrar dez anos do Conselho 

das Cidades, que tem a maioria composta pela sociedade civil. Explicou que o Conselho Municipal 

sequer analisou o BRT a ser implantado em Salvador e que o plano de mobilidade urbana será feito 

sem qualquer discussão. Salientou que a recomendação do Ministério das Cidades para o BRT não 

se confirma para Salvador, sendo preciso parar com esse projeto e buscar uma solução por meio do 

diálogo com a população. O Sr. Demir Barbosa disse sentir-se honrado em presidir o Conselho das 

Cidades e em participar desta comemoração. Falou sobre a importância do ConCidades, que contribui 
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de forma ativa para a qualificação e desenvolvimento urbano da Bahia. Registrou os parabéns à 

Cidade de Barreiras pelos 127 anos e ao Ex-Governador Jaques Wagner pelo brilhante trabalho de 

unificação da Bahia. Pontuou as modificações alcançadas nos governos Lula e Dilma e as ações 

empreendidas nos 417 municípios da Bahia nas gestões de Wagner e Rui Costa, que se notam, 

inclusive, na Cidade de Salvador com a nova estrutura de mobilidade urbana. Disse que o Governo 

Federal precisa ter compromisso com os municípios e os movimentos sociais. Por fim, convidou a 

todos para participar dos debates que acontecerão amanhã a fim de discutir as problemáticas das 

cidades e a melhoria da condição urbana, no auditório da Secretaria de Desenvolvimento Urbano do 

Estado da Bahia (SEDUR). A Sra. Presidente, quebrando o protocolo, solicitou a intervenção do 

Secretário para efetivar uma audiência do Governador Rui Costa com os membros do Conselho das 

Cidades e parabenizou o Governador da Bahia pela excelente gestão que realiza, levando mais 

qualidade de vida para os baianos. Informou que apresentou projeto de criação da Medalha Zezéu 

Ribeiro e procedeu a leitura da matéria. Após a execução do Hino Nacional, em nome do Poder 

Legislativo, a Sra. Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão.   

PRESIDENTE –  

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


